

# 在打扫中前行

□南京 明前茶

回到故乡，放下行李，便欣欣然出门买菜。老家有一种发芽豆是别处难得见的：将蚕豆放在腰盆里，以温水催芽，待芽尖冒出一厘米时，连水带豆，推往市场上售卖。卖豆人依旧遵循40年前的买卖方式——以一节竹筒计量豆子。我正蹲下买豆，忽见一位精神矍铄、花白头发的老太太，走到我面前，半蹲歪头，以朗读般的声腔问道：你是我80届的学生吧，你是某某，对不对？

我猛然站起，维持微笑，脑子飞快运转，搜索老师的名姓，急切之间，却不可得。那会儿，我跟手上拎着这袋湿淋淋的发芽豆一样，有些狼狈。因为，从老师的年纪判断，她教我时，已经是30多岁的成年人了，而我还是个七八岁的孩童。40年过去了，我的模样轮廓大改，老师尚能认出我，我却不能认出老师，这让人情何以堪？幸而老师迅速觉察到我的尴尬，她笑着说：“只有我这种做了一辈子小学老师的，才有这样的记性，记得每个来过我画室的人……”

我终于想起来了，老师姓纪，是一个人要教两个年级的美术老师。当年，我是绘画兴趣小组的成员，到她的画室里学过水彩画与手撕画。纪老师的办公室，是我所就读的小学中最奇特的办公室，很大，里面放满了画框和石膏像。我记得，每次课外兴趣小组的活动，都在斜阳西下时进行。画画时，那些灰白色的石膏像在渐暗的光线下迅速失去了锐利的轮廓，露出沉

思默想的神情，近乎哀愁。有一天，我指着石膏像问纪老师：“整天和它们在一起，老师不会觉得悲伤吗？”

纪老师笑了：“人活一辈子，酸甜苦辣，都要尝一尝。有时候感觉到忧伤，并不见得是坏事呢。”

这话当然不会被一个孩童领会，但，如今我被纪老师从菜场中领回去，来到她如今颐养天年的老年公寓，我意识到，老师当年的感悟，既支撑了她自己走过40年的岁月，也有意无意地启发过她教过的学生们。

这40年中，早年离异的纪老师一个人把一双儿女带大，如今，儿子落户北京，做设计师；女儿落户日本京都，做寺庙壁画的修复工作，也是书籍插画家。他们也试图邀请母亲同住，但纪老师都婉言谢绝了，一来故土难离，亲朋好友都在江南，逢年过节还有一大拨“老学生”前来探望；二来她自己是美术老师，非常理解儿女搞艺术工作，需要不被打扰的空间。

老师将自己购买的鲈鱼、冬笋，以及我买的发芽豆交给厨房，立刻邀请我到她在老年公寓独居的房间喝茶。

在那里，我看到了保存40多年的断臂维纳斯、太阳神阿波罗、伏尔泰和美第奇，看到了供学生素描用的石膏三角锥体和多面体，看到一尊小小的加塔梅拉塔青铜骑马像的复制品，它们看上去是那么孤独，又是那么的自恰与满足，在它们周围，是绿萝和吊兰盆栽筛出的

美丽光影，让人无端地觉得安慰。

三杯茶间，纪老师说了她这四十年的经历。入住老年公寓后，要不要卖掉住房，她心里都挣扎了好久。最终，她卖掉了，她不想给自己留退路，因为，如果她不能适应老年公寓的生活，儿女终究是不能心安的。

纪老师说，过了70岁，人就要在打扫中前行了。她在入住老年公寓前，将一生中的绝大部分画作都分赠给学生们，自己蜡染的桌布与窗帘，也分赠给学生们。告别与重新开始，都是一件需要能量的事，好在，纪老师当了一辈子小学老师，在童真与童趣中熏陶过，她比任何人都容易在冬日阴郁中，找到那个活泼开朗的看问题的视角。上次她住院开刀，77届的6位学生轮流排班来护理。纪老师笑道：“学生们自己也长了好多白头发，让我好惭愧，我就当过这一次班主任，当年，孩子们还经常抱怨说，一搞黑板报比赛，纪老师就辅导别班的孩子去了，偏心！”

纪老师说，那天，她从手术室出来，麻药劲儿还没有过，朦胧中听见看护的学生低声谈论她是否安好，看来，手术医生的交待，依旧不能让学生们心安，于是，他们挨个儿来到床头，试探老师的体温。

纪老师感觉到那些同样有了年纪的额头，沧桑的、多虑的、温热又忧心忡忡的额头，依次靠了上来，抵在自己的额头上。纪老师热泪盈眶，连在京都告别女儿都没哭的她，静悄悄地哭了。

## 懂苦瓜的人

□湖南怀化 钟芳

世间诸味以苦味最不讨人喜欢，哪有自找苦吃的。苦瓜是一种很独特的果蔬，夹一片入口，慢慢咀嚼，肉质脆嫩，素淡的芳香耐人寻味。真正懂得它的人都知道那一丝丝特殊的苦味其实也是人生一味。

汪曾祺在《五味》里写道：“苦瓜之名，我最初是从石涛的画上知道的。”明末清初，中国画坛有一位富有传奇色彩的艺术大师石涛，曾自称“苦瓜和尚”，他的著名画论《苦瓜和尚画语录》对后世影响极大，“扬州八怪”和现代大写意花鸟画都是受他的影响而兴起。据说他餐餐不离苦瓜，甚至把苦瓜供奉案头朝拜。很难想象一个人对于某种食物的喜爱可以达到这种程度。

## 避暑神龙川

□南京 杨清生

前年夏天，我和老伴去了避暑圣地神龙川。小车沿山道盘旋而上，行行复行行，临近中午，到达神龙川景区——太湖源山谷。

谷中有一、二丈宽的山溪，大小卵石铺底，水从山中下来，奔流不息。太湖源这块地叫青岭湾。依着鳞次栉比的山脊，临溪排列有序地建有十多幢四层小楼，全做农家乐的旅游生意。

农家乐底层一色都是整洁的餐厅，没装中央空调，足见这儿可以避暑。厅顶三、四台吊扇，呼呼转着在招呼客人。楼上三层共20多间客房，设施齐全。卫生间冷、热水龙头，24小时全流着清澈的山泉。最吸引眼球的是房外的大阳台，两张藤椅，一张茶几，读书、品茶、闲聊，我喜孤单，选择晚饭前散步，太阳已

偏西，山接云天，澄明的天空时常蓝得没一丝微云。沿着山道，迎着凉风，我走走停停，看看山溪如带，碧清晶透，真是清凉。溪里大人抓鱼，孩童戏水。不时的惊叫声，让我忆起童年在乡下和伙伴泡在水塘里嬉闹的日月。停下来，只是为了仔细体味山风沁人的凉意和畅快地呼吸。偶尔驻足林边也许是被鸟鸣虫吟莫名地感动了。

下雨时候，不能享受散步之乐，站在阳台上观看雨中的山溪也别有情味。雨水使山溪湍急起来，一路水声隆隆，这是我在神龙川夏天听过最激昂的音乐，心被激热，但身子却没有一丝燥热难耐的感觉，只觉悦耳。而这份清凉在这个盛夏仍能穿越时光而来，抵达我的心上。

## 一只猫的蜕变

□张家港 孙虹秋

晚上下班回家，一只黑猫怯怯地站在家门口。我和先生都有些兴奋，一边“喵喵”地热情回应，一边也像迎接贵宾似地把它迎进家门。

黑猫走走停停，似乎有些胆怯。我换好鞋，刚在沙发上坐下。它便恭敬地撑着前腿，用后腿和屁股着地，文静地蹲在我面前的地毯上。我猜它定是饿了。于是夹了一块鱼肉，装在盆子里端给它。她嗅了嗅，抬头看看我，似是感激。然后低头吃鱼，吃相文雅，悄无声息。

吃完，舔过一遍盆子，像做完卫生似的，又乖巧地蹲在我脚边。我轻轻地抚摸它的脸颊、背脊，它则轻轻摆动尾巴来回应。那温顺乖巧的模样，让我内心滋生出一丝爱怜之情，轻轻将它抱在怀里。

心中有了牵挂，这几天迫不及待地下班。穿过阳光房，黑猫已守候在家门口。我欣喜地打开大门，正欲邀请，它熟门熟路地直入，在客厅地毯上稍作停留后，便逐一巡视房间，最后竟溜进了我们的卧室。“这猫把这里当成它的家了。”先生放下皮包，不知道是生气还是欣慰。

我赶紧夹了一块鱼段，敲着盘子召唤它。它冲到我跟前，一改前几日的斯文，弓着屁股狼吞虎咽，鱼冻洒落了一地，吃相甚是狼狈，吃完追着我继续“喵喵”地叫。

几天后的一天下班，刚打开门的瞬间，“噌——”，一道黑影闪过，黑猫疾速地冲到客厅，又“噌”的一声跳到餐椅上，两眼放光紧盯餐桌，竖起尖尖的耳朵，晃着尾巴，俨然像个堂而皇之的座上宾。我正觉得好笑。突然先生一

声大叫：“猫偷吃鱼了！”面对先生的大声呵斥，黑猫毫无愧色，以迅雷不及掩耳之势，蛮横地叼住碗中的一条鱼，一溜烟地窜出了客厅，直看得我和先生面面相觑。

烧好晚饭，依然不见了黑猫的踪影。疑惑间，见卧室门开了一条缝，推门一看，黑猫居然四平八稳睡在床上。有洁癖症的我有些怒了，把它赶了下来。黑猫有些意外，爪子摸了摸屁股，眼里闪过一道黑黄相间的光，就在我以为它心悔改的瞬间，黑猫再次以迅雷不及掩耳之势跳上餐桌，叼上一块刚端上餐桌的红烧肉，“嗖”的一声又不见了踪影。

先生生气地把肉倒在一次性果盘内，放置门外。睡前察看，盘子已空，地砖上满是油污。

次日下班，黑猫仍蹲伏在大门口外的台阶上。我们已决定不让它入内。我悄悄开门，先生则警惕地监视它的动向，待我们闪进门，黑猫随即强行挤了进来。

面对强行入室的黑猫，先生不得不对它的一举一动全程监控。它在地毯上无趣地趴了一会，大概是见机可乘，又见我迟迟不给它喂食，便摇晃着脑袋，尴尬地站起身，“喵喵”地叫了几声，知趣地走出了家门。

若断若续的“喵喵”叫声，如怨如慕，在茫茫暮色中呜咽。望着远处闪烁的万家灯火，我心微微一颤：不知今夜，黑猫将在何处安生？

一只流浪的黑猫，短短数日的惊人蜕变，看得我们瞠目结舌。虽说人兽有别，但可窥人性之一斑。有时人性未必不是如此。

## 太阳草

□辽宁阜新 雷长江

在房间的一隅，默默地看窗外灰暗的云被风吹走的痕迹。忽然想起办公室那盆名叫太阳草的小花。

最开始注意它是在参加工作的那一年。同事桌上有一盆，它茎叶纤细却葱茏成热闹闹闹的一蓬绿色。那时春天刚刚萌芽，外面还一片枯黄与萧瑟，可这室内竟因为有了它的缘故，好像春天已经悄悄来临。

过了几日，我发现密密的叶柄中间窜出来一根根花箭来，顶端擎着弱小的花穗，像刚出生的婴儿，酣然而眠。又过了几日，婴儿睁开了惺忪的眼睛，一簇一簇粉色的花朵竟然绽放开来，像满天粉红色的星斗，星熠苍穹。

我惊喜于那素朴淡雅的一幕，那些缀在绿色幕布间星星般闪烁的五瓣小花，一朵朵已将春天的烈焰点燃。之后的时光，无论是春夏秋冬、严寒酷暑，它总是悄悄地开放在角落里，默默地装点着每一个平凡的日子。

因为喜欢，所以我就从同事那里分出一些种植在花盆里。这太阳草，很容易生长，不矫情，不造作，渐渐地盎然成一盆的郁郁葱葱，很快地开出了一丛星星点

灯般的花朵来。

我欣赏太阳草的随遇而安，朴实无华。只需一点土，一点水而已。工作繁忙的时候，没有人注意到它，几天不浇水是常有的事。瞥见它完全是一副羸弱口渴的样子，浇点水，立马就有了精神，生机勃勃。水浇多了，遇到徒长也不必惊小怪，把那些茎叶全部拔掉，来个彻底的清理。给植株剪发，只剩几片嫩嫩的叶芽，谁知几日后又是一片青葱蓊郁。

每次看到它纤细玲珑的样子，心底总是涌起淡淡的爱怜。心中莫名地想起它为什么叫这样一个名字呢？慢慢的我解开其中的秘密。太阳出来时，晴朗亮丽，它就竞相开放；阴郁的日子，不见了太阳，它就偷偷地合拢了叶子，花瓣也合起来，欲说还休的样子。如果遇到雨季，它就这样欣然合拢着，直到凋落。

月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，也许这植物也有着自己的悟性。阳光灿烂的日子，它含着笑；阴雨连绵的时候，它蜷着心。身形纤弱却有着凌云的壮志，怀抱一腔热忱，始终沿着太阳的方向，静静地开花落，缤纷着每一日，每一季，每一年。

青石街

NEW SUPPLEMENT 582号

投稿信箱:xinfukan2@126.com